

凝聚多元力量 解锁幸福“密码”

——凤翔区南环路社区推进平安型社区建设小记



社区是社会治理的基本单元,承载着群众对美好生活的期盼和希望。今年以来,凤翔区南环路社区积极开展平安型社区建设,凝聚多元力量清“淤点”、通“堵点”、解“难点”,推进基层治理走深走实,提高了群众获得感、幸福感和安全感。

健全网格 探索基层治理“新路径”

“您好,我是咱小区网格员,您有什么困难尽管跟我说。”近日,南环路社区网格员代欢欢在她负责的小区入户走访时一位居民说。代欢欢的工作笔记本,清楚地记录着她在入户走访时摸排到的信息:“二单元4楼楼道照明灯不亮”“某号楼有飞线充电”“小区某段卫生清洁不及时”……

南环路社区共有住户4515户,小区63个,其中“三

无”小区8个。为了在基层社会治理中更好地服务居民,打通“最后一米”,南环路社区健全“四级”网格体系,完善网格事项办理机制,由社区分类分批“派单”、联建单位“接单”、办理完成“销单”。一条条问题线索在网中汇聚,一项项解决措施在网中办结。今年前7个月,该社区通过网格解决群众的揪心事、烦心事、堵心事等50余件,处置安全隐患20起,群众获得感、幸福感和满意度不断增强。

多方联动 开创社区治理“新局面”

“远亲不如近邻,因为这点小事不值得……”近日,在南环路社区“和风”调解工作室工作人员的调解下,一起因楼道放置鞋柜引发的邻里纠纷圆满解决,当事人李某、王某互相致歉、握手言和。

基层一些鸡毛蒜皮的小事,在群众心中却是关系切身利益的大事。南环路社区负责人介绍,社区以促进家庭邻里和谐为着力点,以防范化解家庭邻里纠纷为重点,有效整合各类调解资源,不断拓展调解办法,扎实开展大走访、大排查、大化解工作,以“小安”聚“大安”,为百姓安居乐业保驾护航。

今年以来,该社区“和风”调解工作室累计调解矛盾纠纷64起。坚持矛盾纠纷排查化解与普法宣传教育并重,辖区邻里纠纷、婚恋纠纷明显下降。

群防群治 打通多元治理“新引擎”

“今天,咱们主要讨论小区车位的划分办法……”前不久,南环路社区在辖区房管所家属院召开解忧“板凳会”,小

区车位划分、日常管理、卫生清洁等一项项群众关心的问题,在大家的讨论下逐一解决。

为了破解“三无”小区的治理难题,南环路社区在辖区“三无”小区成立小院自管会,召开小区解忧“板凳会”(见左图),让居民参与到环境卫生、公益事业、产业发展等的决策中来。居民“共商”小区难事,“共议”大伙烦心事。今年以来,社区通过解忧“板凳会”,落实解决17项服务事项、32件民生事项。同时,社区组织“冲锋号”巡逻队,联合辖区派出所,在“三无”小区常态化开展联防联控,提升居民安全感。此外,社区还为“三无”小区安装摄像头114个、人脸识别系统6套,确保“三无”小区更安全、管理更高效。

科技赋能 助力智慧治理“新发展”

南环路社区依托“智慧云平台”,将高龄认证、居民养老保险缴费、生育登记、低保事项认证等各类民生服务事项汇集一屏,居民坐在家中即可一键办理这些事项。同时,居民在这个平台反馈问题、实时追踪问题处理进度。

“这是我用随手拍反馈的问题,很快就解决了。”近日,居民田女士指着手机上的“智慧云平台”说。原来,田女士看到有人在楼道乱停放电动车,她随手拍了照片上传到“智慧云平台”,社区通过系统了解到这一问题后,立即联系物业工作人员及相关居民,及时对楼道乱停的电动车进行清理,保障居民安全通行。

化干戈于诉前

——金台区人民法院推进诉源治理工作小记

今年以来,金台区人民法院将加强诉源治理作为践行新时代“枫桥经验”的重要举措,健全机制、搭建平台,积极前移司法服务触角,做实矛盾纠纷前端化解,努力从根源减少矛盾纠纷的产生。今年以来,该院新收诉讼案件同比下降19.3%。

“高空抛物行为危害大,已经入刑……”近日,金台区人民法院将“金‘枫’无讼”小板凳普法课堂搬进中山西路街道东门口社区,法官用通俗易懂的语言,向社区群众讲解了高空抛物、婚姻家庭、继承、侵权责任等相关法律知识,让居民更好地学法、懂法、守法、用法。

为进一步加强矛盾纠纷源头预防、前端化解,今年4月,金台区人民法院联合区上相关单位召开了全区“无讼社区(村)”创建工作安排部署会,制定了《“无讼社区(村)”创建工作实施方案及考核细则》,在全区镇街中选取了22个试点社区(村),成立纠纷调解工作室,建立健全纠纷诉调对接机制,开展了进社区(村)化解纠纷、提供法律咨询、向行业协会发送司法建议书等一系列工作。截至目前,他们已向群众发放法治宣传彩页共2300余份,在全市率先编纂印发《法官说法》案例汇编3期1万余册。

因房顶漏水、电梯故障、物业费上调等问题,物业服务纠纷受案率一直居高不下。业主与物业公司沟通不畅,而物业公司常常靠诉讼解决纠纷,治标不治本。为此,金台区人民法院积极前移司法服务触角,以司法建议形式探索化解矛盾纠纷新路子,先后向案涉物业公司、物业服务行业协会发出司法建议书,从法律角度提出务实举措,为群众营造和谐、美好的居住环境。

与此同时,金台区人民法院深入分析社会矛盾纠纷成因特点,打造“诉前调解+司法确认”工作模式。即经当事人申请,法院对当事人经合法调解组织调解所达成的调解协议依法进行确认,赋予其强制执行效力,且不收取任何费用,比通过诉讼解决纠纷的方式更加高效、便捷,节省更多成本。为了做好这项工作,金台区人民法院引入5个调解组织、210名调解员进驻法院,组建起跨行业、多领域的特邀调解队伍,努力化解“疙瘩事”,使今年新收诉讼案件同比下降19.3%。

自2022年8月金台区人民法院“1235”优化法治营商环境机制运行以来,该院累计诉前化解各类纠纷1932件,出具司法确认书221件,涉及金额1.86亿元。

太白县诉前人民调解委员会 成功调解首例民事纠纷

本报讯 日前,在太白县诉前人民调解委员会的调解下,一起工伤事故纠纷的双方当事人自愿达成调解协议,随后双方共同向县人民法院申请了司法确认,太白县人民法院经审查后当即出具了民事裁定书予以确认。据悉,该案是太白县诉前人民调解委员会成功调解的首例纠纷。

今年8月,申请人樊某在太白县某工地干活时,不慎从高空坠落,意外受伤,经过住院治疗现已基本康复。因后续治疗费、营养费、护理费等费用问题,樊某与用人单位产生争议,于是向太白县诉前人民调解委员会提出调解申请。调解员通过释法明理,双方最终达成了书面调解协议。同时,根据当事人的申请,太白县人民法院依法出具了确认协议有效的民事裁定书。

该案的 success 调解,充分体现了诉前调解高效、便民、免费的特点,双方均对案件处理效率和结果表示满意;同时也标志着太白县诉前人民调解委员会开启了实质化运转。

(王兴广 淑娟)

千阳法院践行“枫桥经验” 云上法庭办结跨国离婚案

本报讯 近日,千阳县人民法院城关人民法庭通过云上法庭,成功调解一起跨国离婚纠纷,促成双方当事人在线达成离婚协议,切实减轻了双方诉累和负担。

原告孟某和被告刘某于1999年登记结婚,并育有一女。婚后,双方因缺乏沟通,夫妻感情逐渐出现裂痕。2010年,孟某外出务工,双方一直处于分居状态。今年9月,孟某以夫妻感情破裂为由向法院提起诉讼,请求判决其与被告刘某离婚。

案件受理后,城关人民法庭办案法官了解到,孟某现居住在美国,因工作原因不方便回国。法官与被告刘某联系,刘某虽表示同意离婚,但因其现定居于辽宁省,路途遥远

也无法及时赶到法院。为了方便双方当事人,办案法官多次通过微信、电话与远在美国和辽宁的原告、被告进行联系,悉心指导双方线上调解操作步骤,最终原、被告双方同意通过网络进行调解。于是,原、被告通过人民法院云上法庭远程视频系统,在办案法官耐心细致的调解下达成离婚协议,并通过人民法院统一送达平台向原告、被告电子送达了民事调解书及离婚证明书。

近年来,千阳县人民法院深化“互联网+‘枫桥经验’”实践,充分利用云上法庭远程视频系统为异地当事人进行视频庭审和调解,既降低了当事人的诉讼成本,又提升了办案效率。

(本版稿件除署名外由本报记者鲁淑娟采写)

盗窃收购金属材料 涉嫌犯罪

3名犯罪嫌疑人在渭滨区被依法起诉

钽金是世界上最稀有的贵金属之一,是制作首饰和镶嵌宝石的理想材质。近日,渭滨区人民检察院办理了一起案件,犯罪嫌疑人方某多次盗窃市区一工厂的金属钽材料,低价出售提炼钽金谋取私利,最终难逃法律制裁。

案情简介

犯罪嫌疑人方某在网上刷视频时,看到一小堆钽灰粉可以提炼出价值几千元的钽金,便萌生了盗窃钽灰粉获利的念头。在得知我市某公司生产钽金时,便设法从该公司焚烧钽车间内窃取了1千克钽灰粉。随后,方某在网上联系做钽金属回收提炼的王某和李某,将盗窃的钽灰粉低价出售给二人,

由二人冶炼提纯为钽金后出售获利。方某陆续作案50次,持续时间近八个月,盗窃钽灰粉共计338.2千克,价值高达280余万元。近日,渭滨区人民检察院以方某涉嫌盗窃罪、王某、李某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,将三人起诉至渭滨区人民法院。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第二百六十四条规定,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

《中华人民共和国刑法》第三百一十二条规定,明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。

检察官提醒

天网恢恢,疏而不漏。想用违法犯罪的方式谋取不义之财只能自食其果,如今侦

查技术手段先进,敢以身试法,只会被绳之以法,难以逃脱法律的制裁。废品收购经营者应引以为戒,严格合法经营,妥善做好登记工作,对于来历不明、明显低于市场价的物品坚决不能收购,发现线索应积极举报,切勿为了一时贪念而因小失大,小心跌入犯罪深渊。

以案说法

本报讯 “村干部告诉我,父亲的临时救助申请已经办理好了,低保申请材料也上报了,非常感谢司法所对我们家的帮助!”近日,安置帮教人员治某的儿子致电陈仓区司法局阳平司法所工作人员,对司法所的真情帮扶表示感谢。

治某于2003年入狱,2022年12月30日刑满释放,由阳平司法所衔接开展安置帮教工作,随后,司法所坚持定期走访。前不久,治某因精神疾病发作,在家中与80多岁的老父亲发生口角,将其父亲推

陈仓区阳平司法所

让“回归人员”感受司法温度

倒致老人受伤。得知此事后,阳平司法所工作人员快速与村干部、派出所民警一起了解情况。原来,治某刑满释放后,一时难以融入社会,逐渐产生抑郁情绪,继而导致精神分裂。在与其家属沟通后,司法所、派出所、村委会三方共同将治某送往宝鸡市第二康复医院住院治疗。

由于治某无工作无收入,家中还有老人需要赡养,家庭十分困难。阳平司法所与镇社会事务办、所在村村委会积极协同,递交相关证明材料,经过多方努力,为治某成功申请办理了临时救助和C类低保。

对治某的救助帮扶,是阳平司法所对安置帮教对象帮扶的一个缩影。近年来,阳平

司法所通过做好释放前监所衔接的预安置工作,释放时签订帮教协议,建立安置帮教小组的基础工作,释放后定期走访、电话回访、联系安置帮教基地协助就业等系统性、全方位开展安置帮教工作,使“回归人员”第一时间感受到司法温度,促使其顺利回归社会、融入社会。